Résumé 

Les intervenants SAMU sont confrontés à de nombreuses interventions qui peuvent avoir un caractère traumatique (morts violentes, blessés graves, catastrophes, etc.). L’urgence, l’imprévisibilité et la gravité des pathologies font aussi partie de leur quotidien professionnel. Dans cette thèse, menée dans le Service d’Aide Médical Urgent de Paris, nous nous demanderons si cette activité professionnelle spécifique a des conséquences émotionnelles et psychologiques pouvant avoir une influence sur la santé psychique des intervenants SAMU.
L’étude porte sur 69 intervenants SAMU : médecins, infirmiers, ambulanciers et étudiants en médecine. Notre dispositif de recherche comporte une étude qualitative (entretien clinique à visée de recherche) abordant le vécu psychologique des interventions médicales et une étude quantitative du stress professionnel (Inventaire de Stress Professionnel de Spielberger), de l’épuisement professionnel (Maslach Burnout Inventory), du stress de la vie quotidienne (Echelle de Stress Perçu de Cohen & al.), de la détresse psychologique (Questionnaire de Santé Générale de Goldberg), de l’état de stress aigu (l’Echelle Révisée d’Impact de l’Evénement de Weiss et Marmar) et de la pathologie post-traumatique (Questionnaire de Stress Post-Traumatique de Watson & al.).  Afin de mettre en évidence la spécificité des situations de stress et des réactions psychologiques du personnel SAMU, nous avons également constitué un groupe contrôle de 51 sujets  provenant de trois services différents de celui du SAMU (hépato-gastro, endocrinologie et chirurgie digestive).  

Contrairement à nos attentes, cette étude montre que les intervenants SAMU présentent des niveaux faibles de stress professionnel, d’épuisement professionnel, de stress aigu et de détresse psychologique par rapport aux personnels des services d’hépato-gastro, d’endocrinologie et de chirurgie digestive. Sur l’ensemble de la population SAMU, nous n’observons qu’un seul état de stress post-traumatique. Il semble que ce ne soit pas les interventions les plus exceptionnelles qui soient les plus stressantes et les situations de stress professionnel, pourtant fréquentes chez les intervenants SAMU, sont davantage perçues dans une dimension stimulante. 
Au regard de ces résultats, nous nous sommes interrogés sur les capacités des intervenants à faire face aux situations professionnelles difficiles. La mise en évidence de stratégies défensives, lors des entretiens cliniques, nous éclaire. Ces dernières sont nombreuses, elles sont portées collectivement et semblent être indispensables pour mieux répondre aux situations de stress. 
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